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Ouçam a Primavera!

Na Mata dos Medos há uma pequena clareira dominada por um pinheiro-manso muito alto. É o largo do Pinheiro Grande. Um pássaro que por lá passarou pôs-se a cantar e acordou o Ouriço, que estava a hibernar.

«Ouçam a Primavera!», cantava ele. «Chegou o sol, que faz a vida girar, os dias claros e longos que não gostam de acabar.»
O Ouriço esfregou os olhos e saiu para o largo. Depois de um Inverno tão frio, havia de lhe saber bem apanhar sol. E se arranjasse companhia, melhor ainda. Foi procurar o amigo coelho, mas ele tinha saído cedo de casa. Havia uma folha de papel pregada na porta onde estava escrito: «Fui procurar rolhas.»
O Ouriço sabia ler, mal, mas sabia. No entanto, tinha as suas dificuldades, sobretudo quando os avisos tinham a letra trapalhona do Coelho. Olhou bem para o papel e, à primeira vista, pareceu-lhe que estava escrito «Fugi procausa das bolhas». E à segunda vista também.
Como não percebia o que o coelho queria dizer com aquilo, arrancou o aviso e foi bater à porta da Toupeira, que era o que se chama um Bicho Muito Instruído. Embora tivesse alguns problemas de visão, lia e escrevia na perfeição.

«Fui à procura de rolhas», leu a Toupeira com o aviso quase colado aos olhos.

«Tens a certeza?», perguntou o Ouriço.

«Eu sei ler, mesmo quando a letra é a do Coelho. Mais alguma coisa?»

O Ouriço suspirou profundamente:

«Não. Estava a pensar que não é fácil ter um amigo que passa a vida a procurar rolhas de cortiça.»

«Para que quer ele tantas rolhas?», quis saber a Toupeira.

«Bem», disse o Ouriço, «na verdade é um segredo, mas não é um Segredo Muito Grande. Por isso…»

«Conta lá!» 
«O Coelho tem medo do mar!»

«Também eu», disse a Toupeira. «Quem é que não tem?»

«Sim, mas ele está convencido que o mar vai inundar a mata.»

«A Mata dos Medos? Como é que pode ser?»

«É uma cisma dele. As rolhas de cortiça são para fazer um colete salva-vidas.»

«Essa é boa», riu-se a Toupeira. «O mar na Mata dos Medos!»

Álvaro Magalhães, Contos da Mata dos Medos (excerto)
I - Vocabulário

1. Procura o significado destas palavras no dicionário.

Hibernar________________________________________________________
Instruído ________________________________________________________
II – Interpretação do Texto
1. Quem é o autor deste excerto?

_______________________________________________________________
2. Quem são as personagens que entram nesta parte da história.

_______________________________________________________________

3. Onde se passa a história? Em que altura do ano?

_______________________________________________________________
4. De acordo com o sentido do texto, assinala com X, de 4.1 a 4.3, a opção que permite completar cada uma das afirmações.

4.1. Na Mata dos Medos há:
	
	
	um pinheiro-manso pequeno.

	
	
	

	
	
	um pinheiro grande.

	
	
	

	
	
	uma árvore muito bonita. 

	
	
	

	
	
	um mar imenso.


4.2. A expressão “ Um pássaro que por lá passarou …” quer dizer que
	
	
	…um pássaro que por lá andou.

	
	
	

	
	
	…um pássaro que por lá voou.

	
	
	

	
	
	…um pássaro que por lá passou. 

	
	
	

	
	
	…um pássaro que por lá viajou.


4.3. O animal que estava a hibernar era:
	
	
	o pássaro.

	
	
	

	
	
	a toupeira.

	
	
	

	
	
	o coelho. 

	
	
	

	
	
	o ouriço.


5. Quem é que acordou o Ouriço? Porquê?

______________________________________________________________________________________________________________________________
6. O que pretendia o Ouriço fazer, agora que tinha chegado a Primavera?

_______________________________________________________________
7. Completa as frases seguintes preenchendo os espaços.
O Ouriço foi procurar um amigo para lhe fazer companhia mas esse amigo tinha _________________________ . Na porta estava um aviso escrito: __________________________________________________.

8. O Ouriço conseguiu compreender o aviso do coelho? Transcreve do texto uma expressão que justifique a tua resposta.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9. De acordo com os acontecimentos do texto, enumera as frases de 1 a 5, fazendo corresponder ao número 1 o primeiro acontecimento.

	
	
	O Ouriço não compreendeu o recado e foi pedir ajuda à Toupeira.

	
	
	

	
	
	Um pássaro anunciou que a Primavera estava a chegar.

	
	
	

	
	
	O Coelho tinha saído de casa e deixado um recado na porta.

	
	
	

	
	
	O Ouriço foi procurar a companhia do seu amigo Coelho.

	
	
	

	
	
	O Ouriço estava a hibernar e acordou.


10. Na frase: “É uma cisma dele.”, “cisma” significa: 
(Assinala com X a resposta correcta)
	
	
	uma ideia brilhante.

	
	
	

	
	
	uma ideia fixa.

	
	
	

	
	
	uma ideia nova.

	
	
	

	
	
	uma ideia antiga.


III – Funcionamento da Língua
11.  Coloca as palavras nos locais correctos.

	Palavras

	
	
	
	
	

	Agudas
	
	Graves
	
	Esdrúxulas

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


12. Assinala com X no local correcto.

	
	
	Nome comum
	
	Nome próprio
	
	Adjectivo
	
	Verbo

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	pequena
	
	
	
	
	
	
	
	

	Primavera
	
	
	
	
	
	
	
	

	esfregou
	
	
	
	
	
	
	
	

	pássaro
	
	
	
	
	
	
	
	

	alto
	
	
	
	
	
	
	
	

	cantava
	
	
	
	
	
	
	
	

	cortiça
	
	
	
	
	
	
	
	


13. Lê a seguinte frase.
O Ouriço contou um segredo muito grande.
13.1. Volta a escrever a frase substituindo “O Ouriço” por um pronome pessoal.
____________________________________________________________
13.2. Indica em que grau se encontra o adjectivo “grande”.
____________________________________________________________

13.3. Transcreve da frase:

o sujeito: _________________________________________________

o predicado: ______________________________________________

14. Classifica os determinantes ou os pronomes destacados:

Na Mata dos Medos, o pinheiro manso é meu e não teu.

meu - ________________________________________
teu   - ________________________________________
Aquelas rolhas são de cortiça; estas são de plástico.

aquelas - _________________________________________
estas      -  _________________________________________
15. Preenche os espaços em branco com as formas adequadas dos verbos apresentados entre parênteses.

As pessoas ____________________ (continuar) a poluir o nosso planeta! Por isso, as crianças _____________ (ter) de aprender a separar o lixo para ser reciclado. Só assim _______________ (poder) sobreviver no futuro. 
IV – Expressão Escrita

 Imagina que o mar, como tanto teme o coelho, inunda a Mata dos Medos. Conta como irão sobreviver os amigos (Ouriço, Toupeira e Coelho) que vivem no largo do Pinheiro Grande. Dá um título ao teu texto.
(Título) ______________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Primavera          pássaro          visão         árvore           segredo          não
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